

以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好,我省呈现出各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的美好画卷——

吉林民族团结进步之花愈开愈艳

喜迎二十大

我们的新时代

风吹稻浪穗飘香,海兰江畔盛世欢。

9月3日,延边朝鲜族自治州成立70周年庆祝大会隆重举行。70载峥嵘岁月,70载砥砺前行!一朵“民族团结之花”在党中央、国务院的深切关怀和诚挚祝福中傲然盛开。

延边各族群众身着盛装舞姿翩跹,“像石榴籽一样紧紧拥在一起”,演绎出我省各民族团结奋斗共进步、繁荣发展同向前的幸福画面。

多年来,我省牢记习近平总书记多次视察吉林时的殷切希望和嘱托,坚持以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为统领,以铸牢中华民族共同体意识为主线,立足服务吉林振兴发展大局,着力促进各民族交往交流交融,推动民族地区加快现代化步伐,推动新时代民族工作高质量发展,各族群众共同绘就和谐和睦和美的民族团结进步画卷。

以铸牢中华民族共同体意识为主线——

民族团结主旋律在吉林大地声声作响

走进伊通满族自治县永宁街道福庆社区,“石榴精神”四字映入眼帘。该社区共有居民2520人,其中少数民族人口约1200人。近几年,民族团结文化长廊、

红石榴政务服务中心纷纷在福庆社区落地,社区党支部书记赵晓红更是承担起民族政策法规宣传员角色,“我们积极向群众宣传党的民族政策和法规,在社区开展民族团结进步创建活动,各民族群众其乐融融。”赵晓红笑着告诉记者。

构筑各民族共有精神家园,实现各民族人心归聚、精神相依。我省坚持推动民族团结进步事业发展,民族团结主题展示馆、铸牢中华民族共同体意识主题广场、红石榴社区等丰富载体,深深承载着各族群众共同团结奋斗的美好愿望。

我省40个集体和49名个人被授予全国民族团结进步模范称号,44个单位被评为全国民族团结进步创建示范单位,4个基地被授予全国民族团结进步教育基地。“吉林好人·最美民族团结之星”、民族团结进步“双百”示范工程逐渐成为民族团结进步的主打品牌;民族团结进步宣传月活动广泛宣传新时代党的民族工作方针政策,讲述民族团结进步的吉林故事,浓浓渲染了各民族手足相亲、守望相助的民族氛围。

共同团结奋斗、共同繁荣发展——

吉林各民族走向社会主义现代化步伐铿锵有力

8月28日,延吉市BRT项目一期工程全线通车第一天。市民魏春阳天刚亮就出了门,想早体验一下过去只在一线大都市见过的“BRT”。这是我省开通的首

条快速公交,被称为“地面上的地铁系统”。一辆辆造型时尚的新能源公交车在马路中间奔驰,智能监控系统可根据路况即时管理调控;乘客走进科技感十足的公交站台,买一张票可自由换乘;登上12米长的电动大巴,扶手、灯箱、风道……到处可见五颜六色的象帽飘带和朝鲜族服饰,由内到外带给延边人满满的幸福感。

“光东村图片上太空了!”不久前,和龙市东城镇光东村新貌图片亮相中国空间站,村民们兴奋极了。

如今的光东村,如画风光萦绕四季。绿色农业与旅游业相结合、与特色民俗文化相融入的发展之路,让光东村成为长白山旅游沿线热门打卡地,年均接待游客约30万人次。

在延边,一座座独具朝鲜族特色的乡村,把乡村振兴的图景装点得愈发美丽。过去,它们是许多人的故乡。如今,正成为更多人创业奋斗的舞台。

我省围绕民族地区产业发展、民生改善、基础设施、生态建设等各方面的远景规划和重大部署,成为推动民族地区高速发展的强力引擎,兴边富民行动、重点城镇建设工程等一大批民族地区重要战略发展项目一上上马,一系列差别化区域支持政策落地落实。

琿春海洋经济发展示范区、和龙边境经济合作区、延吉(长白)开发开放试验区成为民族地区对外开放的新窗口,全国互市

贸易落地加工和跨境电商零售进口试点城市成为民族产业发展的新亮点,沿鸭绿江、图们江以及西部科尔沁草原特色小镇廊带和少数民族特色村寨(镇)建设成为民族特色旅游的新品牌,各族群众在共同富裕的小康路上露出喜悦的笑容。

广泛交往、全面交流、深度交融——

保护和弘扬少数民族文化协同推进

8年前,新疆维吾尔族青年麦提·敏亚森举家到吉林市生活,受到当地服务部门和周边居民细致入微的关心照顾,子女就学、营业执照办理、身份证异地补办等关系生产生活的实际困难被一一解决。他们感受到家乡般的温暖,心近了,路宽了,腰包也鼓了。永吉县发洪水、新冠肺炎疫情期间,他们主动捐赠抗灾物资数万元,自发组织少数民族抗疫服务队,为第二故乡倾情奉献。

共居共学、共建共享、共事共乐。我省锚定各族群众交往交流交融,首批建立10个“少数民族流动人口服务工作站”,为外来少数民族群众提供法律援助、就业咨询、卫生计生等多领域便捷服务,让他们更好地融入吉林生活。努力构建嵌入式社会结构和社区环境,让各民族群众紧紧依偎在一起,在吉林大家庭中守望相助。

随着音乐响起,汪清县象帽舞艺术团一位身着朝鲜族民族服

饰的姑娘,体态轻盈地开始表演象帽舞,长长飘带在风中自由旋转,现场观众发出阵阵掌声。

象帽舞作为汪清县民族文化艺术事业发展的品牌,曾参加2008年北京奥运会开幕式、2009年首届中国农民艺术节、2010年上海世博会等重大演出,先后获得文化部颁发的“荷花奖”“山花奖”“文华大奖”,少数民族基金会颁发的“特殊贡献奖”和“优秀组织奖”等多种奖项。

文化是多民族和谐交融的纽带,也是各族同胞精神力量的源泉。长期以来,我省将民族地区文化产业发展和文化遗产保护共同推进,深入实施少数民族文物古籍保护项目和民族文化重点保护工程,重点建设90个全省少数民族文化体育传承基地和民族乡镇民俗文化展示馆,着力构筑中华民族共有的精神家园。

少数民族文艺会演、少数民族传统体育运动会成为呈现各民族优秀文化的视听盛宴;海兰江畔的稻花香,塞汗塔拉的骏马奔腾,充分展现了新时代少数民族群众的新风貌,凝结了各民族同呼吸、共命运、心连心的强大精神纽带。

乘着劈波斩浪的复兴巨轮,沐浴着党的民族政策阳光,吉林的民族工作正在不断创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的崭新业绩,向着“谱写全面建设社会主义现代化新吉林精彩篇章”伟大目标阔步前行,演奏出一曲曲华美的民族乐章!

吉林日报记者 祖维晨

韩丽:谱写乡村振兴“共富曲”

二十大代表风采

国庆节假期,走进东辽县安石镇朝阳村,处处呈现一派丰收喜庆的景象,一边是等待收割的金黄稻田,一边是游人如织的热闹场景。很难想象,眼前的乡村旅游胜地曾经是负债累累的贫困村。

在许多村民眼中,朝阳村之所以实现华丽转身,是因为他们有一个不服输的“女当家人”——村党总支书记、村委会主任韩丽。“这些年,韩书记没少为大家谋福利,在她的带领下,今年村集体收入有望突破400万元。”村民陶野说。

国庆节期间,韩丽工作的脚步依然没有停歇,风风火火的劲头感染着村里的每个人。

新建的果蔬大棚里,柿子苗已经破土生长,韩丽看着这些秧苗满是喜爱,旁边的玻璃暖棚也已经完成主体施工,准备开展水培蔬菜的种植。

站在温室大棚扩建现场,望着工程一天一个样,韩丽高兴得像个孩子,脚下虽然沾满泥土,但是她却不忘叮嘱工人们注意施工安全和基础设施等相关事宜。

路过美食街的每一个摊位,韩丽告诉商户一定要抓住旅游黄金期,为游客提供好餐饮服务;回到米厂,她又将今年试种成功的胭脂米捧在手心里看了看,并嘱咐工人把游客要兑换

的农产品大礼包准备充足……

不是在思考村子的发展方向,就是在琢磨村集体的“来钱道”,又或是想着如何让村民增收,这就是韩丽在村里的日常状态。

今年57岁的韩丽始终奔波于为民谋富的道路上。用她自己的话说“我就是前行的马,停不下来啊!”

“这一年,我们可没少忙,虽然累但是非常有效果!”说这话时,韩丽脸上洋溢着满足的笑容,而这源自朝阳村的发展底气。

最让她有成就感的就是村里试种的200亩胭脂米喜获丰收。胭脂米有着“贡米”之称,韩丽也正是看中了它具有高附加值的属性才决定打破陈旧做法,研究新品种的种植。

“我也是在网上看到了这种米,价格很高,我就研究能不能在村里种,反复试验后终于成功了,计划明年种植500亩,为村集体增收,带领更多村民致富。”韩丽就是这样一心想做事的人。

在韩丽的“字典”里,党员就要为群众办实事,就要带领村民发家致富。她说:“我要是没点志气,不办实事,怎么做好村里的‘当家人’啊!群众又怎能相信党呢!”

多年来,在韩丽的带领下,朝阳村从一穷二白的面貌转变为三产融合发展的“样板村”,村容村貌发生翻天覆地的变化,村

民们乐享发展红利,幸福感与日递增。依托绿水青山资源,乡村旅游产业经营得风生水起,服务业发展迅速,村民们在农闲时都能多一份副业。

傍晚时分,村民陶野正在为顾客做烧烤。白天他在村里林厂上班,一个月工资5000多元,下了班,来美食街出摊,赶上假期一天能卖1000多元钱,他的心里别提有多开心了。

陶野告诉记者:“韩书记非常鼓励我们这些年轻人多干点事儿,多赚点钱,甚至帮我们想办法多搞点营生。在村里的美食街、农贸市场经营的,都是本村和附近村的人,大家都非常感谢韩书记。”

开展乡村游3年,村集体收入越来越多,基础设施越来越完善,早已不是原来负债230多万元的贫困村了,村民们的生活也一点不比城里差。

“只有不断推新、创新,才能让村集体增收、村民增收。接下来我们要扩大果蔬大棚采摘的比重,围绕夜市经济做大做强我们的二三产业,打造有特色的产品,让朝阳村这块招牌继续发光、发亮。”韩丽满怀信心地说道。

作为党的二十大代表,韩丽表示,将认真履行代表职责,将党的二十大精神带回来,继续在这片土地上谱写乡村振兴的“共富曲”,让村民们的获得感、幸福感更浓、更强。

吉林日报记者 赵蓓蓓 庞智源

长春公积金管理中心拟推出“商贷委托按月提取”业务

为充分发挥住房公积金对职工住房消费的支持作用,进一步方便商业性个人住房贷款职工提取,减少商贷职工柜面提取跑动次数,近日,长春市住房公积金管理中心拟推出缴存职工偿还商业性个人住房贷款委托按月提取住房公积金业务。

“商贷委托按月提取”是中心根据商业贷款职工每月还款情况,于次月约定日提取其住房公积金账户的相应资金并转账支付其本人名下的储蓄账户。实现此项业务的“零跑动”,为商业贷款职工提供更为优质的服务。

吉林高院加强东北虎豹国家公园司法保护

为更好服务保障东北虎豹国家公园建设,10月11日,吉林省高级人民法院与东北虎豹国家公园管理局联合建立的吉林法院生态环境审判实务研究基地、东北虎豹国家公园司法保护基地在琿春市防川风景区龙虎阁东北虎展馆科普基地正式挂牌成立。

挂牌当日,双方签署了合作框架协议,协议明确双方将依托该基地,建立交流合作共享机制,通过信息共享、专家会商、技术协

助等措施,不断提升环境资源司法审判专业水平和行政监管治理水平;建立环境资源审判实践平台,为东北虎豹国家公园建设提供有针对性的司法服务;建立司法保护行政监管宣传工作协作机制,常态化开展联合法治宣传活动,为东北虎豹国家公园建设与发展营造良好舆论氛围。

同日,吉林高院出台《关于为东北虎豹国家公园提供司法服务和保障的意见》。

城市晚报全媒体记者 陆续

同日,吉林高院出台《关于为东北虎豹国家公园提供司法服务和保障的意见》。

城市晚报全媒体记者 吕闯